

Тарасов Георгий Леонидович,
кандидат технических наук,
старший научный сотрудник

Ненаучные воспоминания



В августе 1960 г. переведен из 27-го ЦНИИ МО в 45-й институт (4-й СВЦ) и назначен на должность мл. научного сотрудника (лейтенант). С июня 1961 г. — ст. научный сотрудник.

С августа 1977 г. — начальник лаборатории. В августе 1974 г. защитил диссертацию. В мае 1977 г. присвоено ученое звание старший научный сотрудник.

В ноябре 1978 г. переведен в 46-й ЦНИИ МО. В 1989 г. вышел в запас с должности заместителя начальника отдела в звании полковника.

В 1960 г. институт был молод не только по своему возрасту — 0 лет, но и по среднему возрасту личного состава — где-то за 30 лет.

Были молоды все — и начальники и подчиненные.

Первое, что требовалось, — это жизнеобеспечение.

Полковник Бусленко Николай Пантелеймонович, заместитель по НИР, вызвал меня и дал первые два задания: обеспечить командование мебелью, а женское общежитие кроватями и тумбочками. На выполнение было выделено два дня. По одному дню на каждое. С 1 сентября 1960 г. институт зажил полноценной жизнью.

Молодость и спорт неразделимы. Командир части Пенчуков Иван Макарович всячески развивал спорт. Во главе этого процесса стоял большой энтузиаст Сухарьян Манук Асвадурович, заслуженный работник физической куль-

туры и спорта, мастер спорта СССР, неоднократный победитель и призер первенств Вооруженных сил по классической борьбе. В 1955 г. Сухарьян был приглашен сниматься в кинофильме «Чемпион мира», где он сыграл роль турецкого борца.

При Сухарьяне спортивный зал, переоборудованный из котельной методом «народной стройки», был всегда переполнен. Процветали волейбол, баскетбол, настольный теннис,

гимнастика. Команда по настольному теннису – многократный победитель первенства ЦСКА между частями центрального подчинения. Энтузиаст лыжного спорта полковник Митенков Валентин Михайлович организовывал за зиму 5–6 соревнований. Командный состав проводил волейбольное первенство между управлениями. В футбол за команду ВЦ играл его начальник полковник Багаев Виктор Семенович.

В 10-ю годовщину (1970 г.) была проведена спартакиада, в которой принимало участие около половины личного состава института.

Очень много сил для сплочения коллектива приложил бессменный председатель профкома Якубовский Владимир Давыдович. Совершенно незабываемыми были массовые экскурсии в Ленинград, по городам Золотого кольца, по маршруту Минск–Хатынь–Брест (к 30-летию Победы). Меня привлекали в качестве фотолетописца. После каждой экскурсии выпускалась фотостенгазета. Активное участие в этом принимал начальник клуба Цапов.

А какие были вечера отдыха! В 1965 г. (под Новый год) в столовой большой концерт устроили молодые актеры театра «Ромэн» во главе с Николаем Сличенко.

В зале были накрыты столики. Памятны вечера, на которые сотрудники



Театр «Ромэн», солирует Н. Сличенко



Соколовский В.Б с сотрудниками



**Поздравления
от Поповича П.Р.**

приходили семьями. Сотрудники 1-го управления очень любили Соколовского Владимира Борисовича (заместителя начальника управления), остроумного человека, весьма спортивного, зимнего купальщика, прототипа героя повести Венцель Е.С. «На испытаниях» майора Скворцова (на фото он с сотрудницами управления Стус Тamarой и Сухомлиновой Ниной).

45-й ЦНИИ поддерживал тесные связи с отрядом космонавтов. В сентябре 1977 г. космонавт Попович Павел Романович защитил кандидатскую диссертацию, а Тарасову Г.Л. в этот день вручили аттестат старшего научного сотрудника. С чем и поздравили друг друга.

Запомнились полигонные испытания.

Балхаш. Летом жуткая жара. На один из дней был назначен пуск «спринтовой» ракеты конструктора Люльева. Нас с Лощицем Н.Н. не включили в список допущенных на пуск. И мы наблюдали за пуском вне площадки № 35 из-за бугра. Очень грандиозное зрелище! С полигона домой везли обязательно рыбу (сазан и судак), иногда (осенью) сайгачину, а если возвращались

весной (под 1 мая), везли степные тюльпаны. Выковыривали их металлическим крюком из каменной почвы. Вся степь была красным ковром.

Заместителем начальника института по общим вопросам был генерал-майор



Группа кандидатов наук 1-го управления

Сергеев Артем Федорович, личность легендарная, приемный сын И.В. Сталина, защитник Сталинграда. В ходе инструктажа перед нарядами он в течение 5–10 минут задавал вопросы по уставам, а дальше был разговор о жизни, о стране, об истории, о военных событиях.

Совсем немного о науке. За довольно короткое время научный потенциал 45-го ЦНИИ МО стал очень значительным. Должности от старшего научного сотрудника и выше занимали только «остепененные» сотрудники. На фото группа кандидатов наук 1-го управления (к 15-летию института, 1975 г.) – 33 человека. Да отсутствуют более 10 человек.

А еще о медицине. Полковник медслужбы Анна Никифоровна Шпичак – чрезвычайно заботливый человек. Все, кто хотел отдохнуть и подлечиться в санатории, получали путевки. Выбор был – весь Советский Союз. От Дальнего Востока (санаторий «Океан») до Прибалтики (санаторий «Светлогорский»). Дружная санчасть обслуживала все соревнования: лыжи, волейбол и другие виды спорта. А еще Анна Никифоровна очень много времени уделяла саду, цветочным клумбам. Теперь это в 45-м институте не модно.

Нельзя промолчать о лучшей, хотя и меньшей половине коллектива 45-го ЦНИИ МО. Обо всех мне сказать трудно, но о женщинах 7-го отдела 1-го управления сказать нужно. В разное время в отделе были: подполковник Попова, Нелля Глебкина, Галина Яковлевна Глебова, Катя Трошина, Галя Сапожникова, Таня Цихон, Ира Ожерельева, Алиса Александровна Данилина, Эвелина Николаевна Акимова, Миронова. Все исключительно эрудированные, исполнительные, обаятельные. Кандидатами наук стали Трошина Е.Н., Цихон Т.Б., Ожерельева И.И. И теперь Татьяна Борисовна Цихон и Ирина Ивановна Ожерельева трудятся в 45-м ЦНИИ МО и являются его ветеранами.